



ЕВГЕНИЙ ГАВРИЛЕНКО

«МЫ ПРОДОЛЖИМ НАРАЩИВАТЬ ОБЪЕМЫ ФИНАНСИРОВАНИЯ МСБ»

В ЭТОМ ГОДУ КЛЮЧЕВЫМ ИНСТРУМЕНТОМ ПОДДЕРЖКИ МСБ В НО «ФОНД СОДЕЙСТВИЯ КРЕДИТОВАНИЮ МАЛОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА, МИКРОКРЕДИТНАЯ КОМПАНИЯ» СТАЛА ПРОГРАММА ВЫДАЧИ ЗАЙМОВ НА ВЫПЛАТУ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ И ВОЗОБНОВЛЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ПОЗВОЛИВШАЯ СОХРАНИТЬ 12 ТЫС. РАБОЧИХ МЕСТ. ОБ УВЕЛИЧЕНИИ КОЛИЧЕСТВА ОБРАЩЕНИЙ, УПРОЩЕНИИ ТРЕБОВАНИЙ К ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМ И ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОГРАММ ФОНДА РАССКАЗАЛА ЕГО ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ДИРЕКТОР АЛЕКСАНДРА ПИТКЯНЕН. БЕСЕДОВАЛА МАРИЯ КУЗНЕЦОВА

BUSINESS GUIDE: Как вы оцениваете промежуточные итоги работы фонда в текущем году?

АЛЕКСАНДРА ПИТКЯНЕН: Деятельность работы фонда измерима в объеме той финансовой поддержки, которую мы смогли оказать малому и среднему бизнесу (МСБ). По программе микрофинансирования по залоговым займам предприниматели привлекли 460 млн рублей, что в два раза превышает показатель последних трех лет. Большой рост показала программа предоставления поручительства: по сравнению с аналогичным периодом прошлого года количество таких заявок увеличилось на 35–40%, а общая сумма выданных поручительств составила примерно 4 млрд рублей. При этом сумма привлеченных кредитных средств достигла 11 млрд рублей. Новая программа беззалоговых займов на выплату заработной платы и возобновление деятельности стала ключевым инструментом поддержки МСБ: с помощью нее нам удалось сохранить 12 тыс. рабочих мест в этом секторе.

BG: Сколько заявок было направлено предпринимателями по новой программе фонда?

А. П.: По ее итогам в фонд поступило 610 заявок, на текущий момент одобрено 506 займов на общую сумму 1,8 млрд рублей. Оставшаяся часть пока находится в работе, и в ближайшее время средства будут также выданы предпринимателям.

BG: На какой квартал пришлось наибольшее количество обращений?

А. П.: В третьем квартале мы фиксировали значительное увеличение количества заявок, вероятно, из-за того, что именно в то время была запущена программа предоставления беззалоговых займов. По поручительствам число обращений тоже росло. Могут предположить, что до конца четвертого квартала эти тенденции продолжатся.

BG: Как складывалась работа фонда во время пандемии?

А. П.: Даже в самом начале пандемии мы старались максимально взаимодействовать с МСБ. Наши офисы не закрыва-

лись ни на один день, поэтому разницы в обслуживании по сравнению с «доковидным» периодом практически не было.

BG: С какими проблемами столкнулись в нынешнем году предприниматели?

А. П.: Среди основных — падение спроса и, как следствие, убытки, необходимость сокращения персонала или расходов на фонд оплаты труда, срыв обязательств по выплате налогов в бюджет, долги за аренду и коммунальные услуги, а также срыв договорных обязательств.

BG: Какие отрасли наиболее пострадали от экономических последствий пандемии?

А. П.: Мы можем это оценивать исходя из того объема заявок, которые поступили в фонд. По многочисленным заявлениям предпринимателей правительство города расширило перечень ОКВЭД, по которым можно было рассчитывать на поддержку со стороны фонда. Таким образом, заявки на предоставление займов на возобновление деятельности и заработную плату могли подать не только пострадавшие, согласно постановлению правительства, отрасли, но и другие представители МСБ. Среди них — торговые и производственные компании, предприятия сферы услуг, в том числе представители туристической отрасли, предприятия общественного питания, транспортные компании — от них поступило наибольшее количество заявок.

BG: Были ли упрощены требования к заемщикам в этом году и как?

А. П.: В первую очередь отмечу, что у фонда есть ряд критериев, и для получения поддержки представители МСБ должны проверить, насколько они им соответствуют, после чего собрать комплект документов для предоставления заявки в фонд. По беззалоговым программам мы значительно упростили комплект документов и процедуру их рассмотрения, срок которой сократился до одного-двух дней. По залоговым программам срок рассмотрения заявки сейчас составляет от трех до пяти дней, столько же — по программе предоставления поручительств.

Наши специалисты помогают заполнить формы, все детально объясняют, помогают собрать документы, если возникает такая необходимость. Зачастую предприниматели, которые ранее не сталкивались с процессом привлечения заемного финансирования, при первом взаимодействии с фондом получают достаточный опыт, чтобы впоследствии самостоятельно обращаться за кредитом в банк, в том числе под поручительство фонда. Таким образом, мы максимально идем навстречу предпринимателям, постоянно находимся в контакте с ними.

BG: Какие ошибки совершают предприниматели при заполнении заявок?

А. П.: Все очень индивидуально. Сейчас предприниматели стали лучше готовить документы, особенно это было видно по беззалоговой программе, где сроки рассмотрения достаточно сжатые.

Вместе с тем до сих пор возникают сложности с погашением задолженности по налоговым платежам, но, к сожалению, это связано с экономической ситуацией в целом. И при рассмотрении заявок мы стараемся донести до предпринимателей, что перед получением займа им необходимо погасить задолженности перед бюджетом.

BG: Почему предприниматели обращаются за поддержкой в фонд, а не пользуются федеральными программами поддержки?

А. П.: Наши программы отличаются от банковских: они дополняют программы поддержки, запущенные на федеральном уровне. Здесь оценку давать довольно сложно: те предприниматели, которые хотели воспользоваться федеральными программами, как правило, до фонда не доходили. К нам обращались представители МСБ, которые по ряду причин не смогли привлечь финансирование, воспользовавшись программами банков. Хотя были случаи, когда предприниматели, полностью выработав лимит по федеральным программам, обращались в фонд и частично привлекали финансирование по нашей региональной программе.

BG: Не увеличился ли срок рассмотрения заявок?

А. П.: Наоборот, сократился, и на это были направлены все силы. Мы понимали, что для предпринимателей в текущей ситуации счет идет даже не на дни, а на часы, поскольку деньги зачастую нужны очень срочно. Это связано с тем, что с контрагентами, которые не могут рассчитаться с партнерами, вряд ли будут работать в дальнейшем.

BG: Какую капитализацию получил фонд в текущем году?

А. П.: Для поддержки предпринимателей в пандемию мы получили докапитализацию из федерального и регионального бюджетов. Таким образом, размер активов фонда на текущий момент составляет 7,16 млрд рублей.

BG: Можно ли ожидать появления новых программ в следующем году?

А. П.: На текущий момент лимит в 2 млрд рублей практически израсходован. Фонд направил заявление в правительство Петербурга о докапитализации на предоставление беззалоговых займов на 1 млрд рублей. Также в ближайшее время мы ожидаем внесения изменений в федеральное законодательство на уровне Министерства экономического развития, касающихся работы региональных организаций. Как только соответствующие изменения будут приняты, фонд начнет подстраивать под них свои продукты. Что касается докапитализации из федеральных источников, то конкретные цифры еще не утверждены.

BG: Каковы ваши прогнозы на развитие ситуации в следующем году?

А. П.: Все будет зависеть от развития ситуации с пандемией и ее экономическими последствиями. Мы ожидаем, что при благоприятном развитии событий со второго квартала следующего года экономика начнет восстанавливаться. Это будет возможно при соблюдении антикризисных мер и отработке дополнительных механизмов по поддержке бизнеса. Со своей стороны мы продолжим наращивать объемы финансирования МСБ, отталкиваясь от текущих запросов сектора, и будем предоставлять предпринимателям необходимую поддержку исходя из имеющихся ресурсов. ■